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Stephen K. Ray: Erre a sziklára. 
Szent Péter primátusa  
a Szentírásban és az ősegyházban
Szent István Társulat, Budapest, 2022.

A jelen mű eredeti, angol nyelvű változata 
1999-ben jelent meg az Ignatius Press kiadá-
sában San Franciscóban. A magyar nyelvű 
fordítást Sallai Gábor készítette. Stephen K. 
Ray népszerű szerző és előadó az Amerikai 
Egyesült Államokban, baptista családban 
nevelkedett, édesapja diakónus volt, ő maga 
is hasonló pályára készült, biblikus tanul-
mányokat folytatott. Az egyházatyák műve-
inek, tanításának megismerése fordította a 
katolikus egyház felé, és arra a következte-
tésre jutott, hogy ott található meg a Szent-
írás helyes értelmezése. Át/megtérése után 
könyvekben, előadásokban, tv-műsorokban 
beszélt a katolikus egyház és a protestáns fe-
lekezetek közötti különbségekről, az előbbi 
igaz és teljes voltáról. Az Amerikai Egyesült 
Államokban különösen népszerűek a konver-
titák előadásai és kiadványai, hiszen ott még 
élénk érdeklődés övezi a protestáns–katolikus 
viszonyrendszer alakulását. Ebben a kontex-
tusban érdemes értelmezni az itt bemutatott 
könyvet.

A szerző művét azon személyeknek ajánlja, 
akik valamilyen szerepet játszottak a megté-
résében, majd a témaválasztást is megindo-
kolja: Péter apostol különleges szerepe, illetve 
a római püspök sajátos státusza mindig a tá-
madások középpontjában állt, ami már utal 
arra, hogy a katolikus egyház sajátos jellegé-
ről van szó. Az egyház nem reagált hevesen 
ezekre a támadásokra, hanem hagyta, hogy a 
történelem lassú folyamata igazolja az igaz-
ságot.

A könyv első tulajdonképpeni fejezetének 
középpontjában Péter apostol személye áll. 
Mondhatni, egy ellentmondásos szereplővel 
van dolgunk: lobbanékony, kiszámíthatatlan 
ember, Jézus mégis fontos szerepet szán neki, 

Sziklának nevezi őt. Ezt a jellemvonását az 
evangéliumok azzal is hangsúlyozzák, hogy 
az apostoli névsorban mindig első helyen 
említik. Ellenpólusként Júdás áll a sorrend 
végén. A szerző ezt követően nagyon részle-
tes bibliai áttekintést nyújt az olvasó számára 
Péter személyét illetően. Különösen érdeke-
sek azok a részek, ahol Ray összeveti, miként 
viszonyult Jézus Péterhez és a többi apostol-
hoz, hiszen kulcskérdés, hogy maga a Meg-
váltó megkülönböztette-e Péter küldetését a 
többiekétől. A könyv apologetikus jellegéből 
adódóan természetesen tudjuk a választ, de 
az olvasmányos és adatdús stílus fenntartja 
az érdeklődésünket. A számos lábjegyzet to-
vábbi adatokat szolgáltat, főleg a bibliai ré-
gészet, az ősegyház története és az etimológia 
területéről. Külön kitérést találunk a páli ira-
tokra vonatkozólag, hiszen a közkeletű felfo-
gás szerint a két főapostol között nem volt 
felhőtlen a viszony. A szerző azt bizonyítja, 
hogy a páli levelekben is fontos szerepe van 
Péternek. Azt is tisztázza, hogy a Szentírás 
egyházképe csak a bibliai kor fényében értel-
mezhető helyesen, és nem helyezhetjük azt 
a modern- és jelenkori társadalomfelfogás 
elvárásrendszerébe: az egyház mindig Isten 
királyságának akar megfelelni, nem egy poli-
tikai rendszernek.
A Péter személyére vonatkozó történelmi 
elemzés azzal a kérdésfelvetéssel indul, hogy 
vajon járt-e az apostol Rómában, valóban 
a város első püspöke volt-e. A Szentírásból 
nem kapunk választ erre a fontos kérdésre, 
ezért a korai iratokat és az egyházatyák ál-
láspontját kell megvizsgálni. A szerző fel-
lapozza és aprólékosan elemzi azokat az ősi 
dokumentumokat, amelyekben utalásokat 
találhatunk Péter esetleges római tartózko-
dásáról. Ezek nagy része jól ismert az olva-
sóközönség számára, mint Római Szent Ke-
lemen és Anti ochiai Szent Ignác levelei, de 
van kevésbé ismert forrás is, mint Hiszkija 
végrendelete vagy Gaius római presbiter le-
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vele a második századból. A szerző egészen 
Ágostonig és Jeromosig bezárólag hozza azo-
kat a patrisztikus forrásokat, amelyek Péter 
római tartózkodásáról és eltemetéséről tanús-
kodnak, ami számára bizonyítja, hogy a Jézus 
által kiválasztott apostol valóban járt és élt az 
Örök Városban, illetve ott is van eltemetve. 
Azt a következtetést vonja így le, hogy Róma 
első püspöke Szent Péter volt.

A következő fejezet az Ellenzék címet vise-
li, ezzel is utalva azokra, akik kétségbe von-
ják, sőt tagadják az előző részekben felsorolt 
források állítását Péter római püspökségéről. 
Ray az ellenzők sorát Kálvin Jánossal nyitja, 
aki katolikus erőlködésnek tartotta Péter sze-
repének hangsúlyozását.

Ezután következik a könyv második része, 
amely teológiailag igyekszik értelmezni Péter 
szerepét és az abból következő római püspöki 
jogfolytonosságot, illetve a primátus kérdé-
sét. Itt újból az egyházatyákat szólítja meg, 
akik a római püspöki szék elsőbbségéről 
beszéltek. A könyv ezen része akár forráski-
adásnak is tekinthető, mert a jegyzetekben a 
szerző hosszan idézi az egyházatyák tanítását, 
így akit behatóan érdekel a primátus kérdése, 
egy helyen megtalálhatja magyar fordításban 
a korai egyházi forrásokat. Ennek a módszer-
nek az a hátránya, hogy a tantétel ellenzői 
épp így tudnak patrisztikus forrásokat idézni, 
és parttalan vita elé nézünk.

A könyv harmadik része az egyház primá-
tusról szóló jelenlegi tanítását veszi számba. 
Talán épp ez a fejezet nagyobb terjedelmet 
érdemelne, hiszen akkor jobban értenénk, 
milyen stádiumban van a témáról szóló ka-
tolikus–protestáns párbeszéd, és érdemes lett 
volna kitérni a katolikus–ortodox dialógus-
ra is.

Habár a szerző elsődlegesen az észak-ame-
rikai katolikus olvasót szólítja meg, számára 
kíván alapvető ismereteket nyújtani Szent 
Péter szerepéről, püspökségéről és a Róma 
primátusáról szóló egyházi tanításról, mégis 

érdekes olvasmány a magyar olvasó számára 
is, hiszen lehetősége adódik elmélyíteni a 
témára vonatkozó szentírási és patrisztikus 
ismereteit.

András Szabolcs

Timothy RadcliVe: Isten éltet.  
A keresztény szemlélet 
Vigilia, Budapest, 2021. (ford. Lukács 
József )

Hogyan evangelizáljunk ma? A kérdés jogo-
san merül fel, mert a 21. századi ember élete, 
gondolatvilága, viselkedése sokféle nehézség 
elé állítja azokat, akik napjainkban az evan-
gélium igényes és korszerű továbbadásán 
fáradoznak. Találó és sok tekintetben meg-
lepő választ ad a kérdésre Timothy RadcliVe 
domonkos szerzetes nemrég megjelent Isten 
éltet című könyvében.

A szerző a magyar olvasó számára távol-
ról sem ismeretlen, hiszen több könyve is 
megjelent (Miért járjunk szentmisére?, Vigi-
lia, 2011; Miért vagyok keresztény?, Vigilia, 
2012; Vesd bele magad!, Vigilia, 2013; Új 
dalt énekeljetek. A keresztény hivatás, Sapien-
tia – L’Har mattan, 2012). A domonkos rend 
elöljárója volt 1992-től 2001-ig. Rendfő-
nökként bejárta a világot, rengeteg tapasz-
talatra tett szert, és kiváló kommunikáció-
jával sokakra mély benyomást tett. Azóta is 
rendkívül aktív a lelkipásztori munkában és a 
tanításban. Ízig-vérig prédikátor, aki szóban 
és írásban is sokat tesz azért, hogy az evan-
gélium minél több emberhez eljusson. Az 
Isten éltet című könyvnek külön mélységet 
ad az a tény, hogy RadcliVe atya néhány éve 
súlyos rákbetegségen esett át, ami miatt jó 
ideig nem tudott beszélni, és felgyógyulása is 
kétségesnek tűnt.

Már a bevezetésben világossá teszi, mi-
lyen céllal kezd a könyv megírásába, hiszen 
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